

TEKOVSKÉ NOVINY



Oznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 21 • ROČNÍK XX • utorok 16. november 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

Pozvánky

Don Quichote de la Mancha

Svetoznámy herec na chodúľoch Lennoire Montaine sa predstaví 23. novembra o 19.00 v DS MsKS v Zl. Moravciach v komédii Don Quichote de la Mancha. Táto didaktická klauniáda v naštudovaní brnenského divadla Kliparton, v réžii Boleslava Polívku je vhodná aj pre rodičov s deťmi. Divákovi prináša pohodu a záchvaty smiechu, ale aj darčeky pre potešenie. Predstavenie sa uskutoční v rámci projektu Comenius 2010 – podpora kultúry v EÚ. Predpredaj vstupeniek v cene 3 € v kancelárii MsKS a predajni Repro Mix.

Zlatomoravecká superstar

Mestské kultúrne stredisko vás pozýva 28. novembra (nedeľa) o 16.00 do divadelnej sály na Zlatomoraveckú superstar. Predpredaj vstupeniek v cene 1 € v kancelárii MsKS a predajni Repro Mix.

Komisie pre komunálne voľby zložili sľub

Sedemdesiattri členov 11 okrskových volebných komisií pre komunálne voľby v Zlatých Moravciach vo štvrtok 11. novembra zložilo sľub do rúk primátorky mesta. Úlohou okrskových volebných komisií je predovšetkým zabezpečiť priebeh hlasovania, sčítať hlasy vo volebnom okrsku a výsledok premietnuť do zápisnice.

Starostov, primátorov a poslancov zastupiteľstiev obcí a miest budeme voliť v sobotu **27. novembra od 7.00 do 20.00**. Oficiálna volebná kampaň začala 10. novembra a končí 25. novembra. Pre tieto voľby platí 48-hodinové predvolebné informačné moratórium.

O post primátora Zlatých Moraviec sa uchádza šesť kandidátov: **MVDr. Peter Dvonč**, 55 r., úradný veterinárny lekár, nezávislý kandidát, **Ing. Miroslav Kapolka**, 59 r., ekonóm, nezávislý kandidát, **Ing. Cyril Lazúr**, 52 r., živnostník, SDKÚ – DS, SNS, **Ing. Peter Lednár, CSc.**, 61 r., agronóm – manažer, SMER – SD, KDH, LS – HZDS, **Ing. Serafína Ostrihoňová**, 56 r., primátorka mesta, nezávislá kandidátka, Václav Plhal, 64 r., výsluhový dôchodca, KSS.

O 19 poslanceckých kresiel v mestskom zastupiteľstve sa uchádza 66 kandidátov.

Jesenné komunálne voľby budú stáť štát deväť miliónov eur. Takmer 7,7 milióna eur použije MV SR najmä na zabezpečenie a distribúciu volebných tlačív, vybavenie volebných miestností a ochranu verejného poriadku. Zvyšok, viac ako 1,3 milióna eur, je určený pre Štatistický úrad SR na spracovanie výsledkov volieb.

–r–

Vylepovanie plagátov

Informácie o miestach povolených na vylepovanie volebných plagátov v meste Zlaté Moravce pre kandidujúce politické strany, nezávislých kandidátov, prípadne ďalších subjektov zaregistrovaných mestskou volebnou komisiou sú sprístupnené na informačných tabuliach mesta a na internetovej stránke mesta – VZN č. 4/2010.



Kolaudačný deň na Dlhej

Mesto Zlaté Moravce ako stavebník a zároveň špeciálny stavebný úrad začal kolaudačné konanie stavby „Rekonštrukcia mestskej komunikácie Dlhá ulica“. Zároveň stavebný úrad v zmysle stavebného zákona nariadil ústne pojednávanie spojené s miestnym zisťovaním. Dňa 9. novembra t.r. sa konalo stretnutie zainteresovaných v kancelárii Spoločného obecného úradu, kde mohli svoje námietky a stanoviská uplatniť pri tomto ústnom pojednávaní.

Cestu stavala firma ViOn, a.s., ktorá vyhrala výberové konanie. Výstavba opravenej 1,2 kilometrovej trasy so šírkou medzi obrubníkmi 6,5 m a miestami až 8,5 m stála mesto 558 419,32 eur. Dátum skon-

bol 22. september 2010. Súčasťou opravovaného úseku sú zastávky MHD. Nachádzajú sa na ňom mostíky – 8 nástupných ostrovčekov pre autobusy a dopravné značenie.

Rekonštrukciou cesty na Dlhej ulici sa v tomto volebnom období ukončili opravy mestskej komunikácií. V tomto roku boli opravené: 500 metrový úsek na Staničnej ulici, v cene 46 870,90 eur, 269 metrový úsek na Kalinčiakovej – súčasťou stavby bolo aj parkovisko s plochou 126 m², v cene 60 276,87 eur. Rozsah prác na mestskej komunikáciách pozostával predovšetkým z odfrézovania existujúceho asfaltového krytu, očistenia podkladu, rezaní asfaltového krytu, výškovej úpravy kanalizačného poklopu, spojovacieho asfaltového

postreku, zhotovení niekoľkých asfaltových vrstiev vozovky a súvisiacich zemných a stavebných prác.

O skrášľovanie životného prostredia a zveľadenie mesta sa pričínili aj mestské podniky, spomeňme vyčistenie verejného priestranstva, osadenie kamenných kvetináčov a položenie asfaltu na cestu pripomínajúcu tankodrom na mestskej tržnici a prepojujúcu mexikoplatz s Ulicou 1. mája. V meste sa pokračuje s osadením 35 nových lavičiek, 40 osadených v mestskom parku už viac ako mesiac spríjemňuje jesennú atmosféru uprostred uponáhľaného mestského života. Medzi posledné akcie patrí nový prístrešok na dome smútku v chyzeroveckom cintoríne.

–r–

Mestská nemocnica dnes

Je predvolebné obdobie. Viem, každý z nás má právo na názor, každý má právo prezentovať ho. No slušné je, aby prezentoval aktuálne a overené informácie. Neskresľuje, nezahmlieva, nezavádza.

Neprekvapuje ma aktivita sme museli zmeniť finančno-niektorých spoluobčanov v vanie celého rezortu tohto období. Neprekvapuje ma ani zrod nových odborníkov na zdravotníctvo v našom meste. Mrzí ma ale to, že si, až na dve výnimky, nenašli čas, aby prišli medzi nás zdravotníkov a opýtali sa nás na naše problémy, ktoré nás trápia, ktoré musíme denne-denne riešiť.

Kde boli doteraz? Prečo nepomohli nemocnici, keď to najviac potrebovala? Museli čakať na voľby? Ved' predsa ide o všeobecnú nemocnicu, ktorá slúži všetkým. Mať nemocnicu zvyšuje kredit a lukrativnosť mesta. Je slušné pomôcť vtedy, keď viem, môžem a nie vtedy, keď mi to priniesie úžitok.

Vďaka patrí všetkým, ktorí podali pomocnú ruku, všetkým zamestnancom nemocnice, ktorí pomohli riešiť problémy na stabilizáciu nemocnice. Tí všetci dokázali svoju ľudskosť. Je mi len nesmierne ľúto, že nebola dostatočne ocenená ich ľudská práca.

No, tak je to v rezorte zdravotníctva, ktoré celé desaťročia zápasí s nedostatkom financií, v ktorom je nespravodlivo financovaná zdravotnícka práca, v súčasnosti neexistujú základné piliere, ako je reálne preplácanie výkonov a nákladov na pacienta. Šetrí štát, šetrí ministerstvo zdravotníctva, zdravotné poisťovne, zdravotná a sociálna situácia obyvateľstva nie je optimálna. Tak sa netvárme, že máme patent na okamžitý zvrät. To by

museli zmeniť finančno-niektorých spoluobčanov v vanie celého rezortu tohto období. Neprekvapuje ma ani zrod nových odborníkov na zdravotníctvo v našom meste. Mrzí ma ale to, že si, až na dve výnimky, nenašli čas, aby prišli medzi nás zdravotníkov a opýtali sa nás na naše problémy, ktoré nás trápia, ktoré musíme denne-denne riešiť.

MsZ neúznášania schopné

Mestské zastupiteľstvo zvolané na 10. novembra bolo neúznášania schopné. Z 19-členného poslaneckého zboru bolo prítomných 7 poslancov.

Počas hodinového čakania na poslancov sa rozprúdila voľná diskusia medzi vedením mesta, poslancami a občanmi. Poslanec Mgr. P. Šepták žiadal vysvetlenie, prečo mesto nekonalo vo veci obnovenia nájomných zmlúv pre záhradkárov. Tie im skončili ešte vlni. Primátorka mesta Ing. S. Ostrihoňová a vedúci podnikateľského oddelenia Ing. L. Horvát záhradkárov ubezpečili, že zmluvy zo zákona sú platné. Podľa občianskeho zákonníka sa im automaticky predlžujú a obnovujú. V budúcnosti sa majú riešiť všeobecne záväzným nariadením alebo novelizáciou Zásad hospodárenia s majetkom mesta. Na otázku poslancu, prečo sa tak doteraz nestalo, primátorka odpovedala, že poslanecké návrhy (bolo ich viac) neboli prerokované v príslušných komisiách a v mestskej rade. Takto sa to uzavrelo na poslednom zasadnutí zastupiteľstva.

Do besedy sa zapojil aj jeden zo záhradkárov. „Vyčistili sme bývalé smetisko, ide mi o to, aby sme mali istotu, že mesto nám záhradky nezoberie. Sú tam vysadené stromčeky, veľa peňazí je do toho investovaných.“

Primátorka mesta dala slovo, že keď bude mať vplyv na tieto veci v budúcnosti, nedovolí, aby sa v záhradkárskech osadách zmenil účel užívania týchto pozemkov.

-r-

priemyslu, ktorý tvorí takmer 1 000 000 eur. Dlh začali narastať už od roku 2007. V obidvoch inštitúciách prejavili pochopenie a poskytli dostatočne dlhý čas na vyriešenie nepriaznivej dlhovej situácie. V danom stave sa ako najoptimálnejším riešením ukázalo poskytnutie jednorázového príspevku z mesta vo výške 1 330 000 eur a zaplatenie dlhov voči dodávateľom nemocnice. Na tomto riešení sa zhodlo vedenie nemocnice, mesta ako ja mestskí poslanci – jednou z podmienok takehoto riešenia bolo nezvyšovanie dlhu, čo sa dá jedine pri vyrovnanom hospodárení.

V priebehu mesiacov apríl až august sa v postupných splátkach splatili všetky dlhy voči dodávateľom a v súčasnosti si nemocnica riadne plní všetky záväzky voči svojim dodávateľom.

Podľa výsledkov za tri kvartály roka 2010 nemocnica nevytvára dlh, je v miernom zisku, čo znamená, že sa jej darí plniť svoj sľub nezadlžovať sa.

Situácia v nemocnici sa postupne stabilizuje. Najväčším momentálnym rizikom sa javí skutočnosť, že nemocnica neinvestuje do obnovenia prístrojového vybavenia. To môže mať za následok zvýšenie nákladov v prípade ich vynúteného nákupu, závažných porúch. S podobnými, ak nie väčšími problémami sa pasuje väčšina nemocníc na Slovensku a východiskom z tejto situácie sú jedine systémové zmeny, na ktoré slovenské zdravotníctvo čaká už niekoľko rokov.

MUDr. Nina Horniaková

Odvzdanie stavby v ZŠ Pribinova

Dňa 29. októbra sa za účasti primátorky Ing. Serafíny Ostrihoňovej, prednostu MsÚ Ing. Miroslava Šlosára, riaditeľa ZŠ na Pribinovej ul. PaedDr. Ivana Röhmana, projektanta Ing. Ivana Röhmana a ďalších zástupcov mesta a dodávateľskej firmy Strojstav, s.r.o., Prievidza uskutočnilo odovzdanie stavby zrealizovanej z eurofondov.



Mesto získalo na projekt „Modernizácia Základnej školy Pribinova“ nenávratný finančný príspevok z Regionálneho operačného plánu, opatrenie 1.1 Infraštruktúra vzdelávania v sume 654 014,22 eur.

Realizátor stavby stavebná firma Strojstav, s.r.o., Prievidza dodržala zmluvný termín, ktorý bol na stavebné práce do konca októbra a odovzdala zástupcom mesta kvalitne zhotovenú budovu, ktorá sa nachádza na mieste bývalých školských dielni. Do tejto novej budovy budú presťahované tri triedy základnej školy, ktoré doteraz pôsobili v Materskej škole na Slnecnej ulici.

Okrem toho sa v budove nachádza knižnica, jazyková a počítačová učebňa s vlastným vchodom, ktoré budú slúžiť všetkým žiakom základnej školy. Stavebné práce sa vykonávali aj na starej budove školy, kde boli vymenené všetky staré okná za plastové a bola namontovaná schodisková plošina pre zdravotne postihnutých žiakov.

Všetci prítomní na odovzdávaní stavby sa zhodli na tom, že škola získala vyhovujúce moderné priestory, ktoré skvalitnia výučbový proces žiakov v Základnej škole na Pribinovej ulici a bude tak poskytovaná optimálna výchovná a vzdelávacia starostlivosť.

Ing. Miroslav Šlosár
prednosta MsÚ

Dom smútku už s prístreškom

Deviateho novembra t.r. sa uskutočnilo odovzdanie do užívania stavby „Výroba a montáž oceľového prístrešku na cintoríne Zlaté Moravce – časť Chyzerovce“.

Toto veľmi potrebné a zo strany obyvateľov časti Chyzerovce dlhodobo požadované dielo bolo vďaka dodávateľskej organizácii SATAS, s.r.o., Zlaté Moravce zrealizované vo veľmi krátkom čase.

Odvzdanie diela do užívania sa uskutočnilo za prítomnosti primátorky mesta Ing. Serafíny Ostrihoňovej, prednostu MsÚ Ing. Miroslava Šlosára, poslancu MsZ za časť Chyzerovce Jozefa Tonkoviča, ako aj za účasti zástupcov dodávateľa.

Primátorka mesta vyslovila

poďakovanie zástupcom zácii tohto diela podieľali.

dodávateľskej organizácie ako aj ostatným, ktorí sa na reali-

Ing. Marián Zuzčák, MsÚ



Spomienka na obeť cesty smrti

Niekoľko desiatok ľudí si vo štvrtok 4. novembra v dopoludňajších hodinách v našom meste pripomenulo obeť „cesty smrti“ 1/65, ktorá je známa častými dopravnými nehodami. Po oboch stranách cesty lemujú prístupné pomníčky. Po Zlaté Moravce je ich asi dvadsať. Všade, kde stoja, vyhasol jeden alebo viac ľudských životov.

Pietna spomienka začala sv. omšou v kostole Tešiteľov. Správcom kostola je Kongregácia bratov Tešiteľov z Getsemani a zasvätený je Božskému srdcu Ježišovmu. Celebroval ju vdp. Mgr. Kendra Maria Jozef CCG. Po jej skončení prešla kolóna blikajúcich áut s čiernymi stuhami ku križku pri výpadovke z mesta, kde primátorka Zlatých Moraviec Ing. Serafína Ostrihoňová položila veniec. Symbolická spomienková jazda za obeť nehôd pokračovala do Beladíc

a návratom späť do Zlatých Moraviec.

Rýchlostnú cestu R1 v úseku Nitra – Tekovské Nemce začali budovať minulý rok, do prevádzky by mala byť daná v roku 2011. Jej vybudovaním by sa mala odľahčiť premávka medzi Nitrou a Zlatými Moravcami a klesnúť počet

dopravných nehôd na tomto úseku. Na problém poukázala primátorka Zl. Moraviec v roku 2006 držaním hladovky pred Úradom vlády. Predstavitelia mesta v spolupráci so záchranármi, políciou a pozostalými sa na pietnej spomienke stretli už ôsmy rok.

–am–



Tragické udalosti

Pri príležitosti spomienkového podujatia za našich tragicky zosnulých občanov nedá mi, aby som nespomenul štyri tragické udalosti, ktoré sa odohrali na tejto ceste. Dňa 18. augusta 1977 nešťastnou zhodou okolností auto zabilo žiaka našej základnej školy, len 14-ročného Štefanka Beláňa, ktorý bol z triedy, kde som bol triednym učiteľom. Mal som trúchlivé pocity, keď som hovoril slová poslednej rozlúčky nad otvoreným hrobom môjho žiaka. Druhým, tiež nie menej smutným prípadom bola tragédia na tejto ceste, kde auto zrazilo týždeň pred maturitnými skúškami 18-ročnú študentku Sociálo-pedagogickej akadémie v Leviciach Martušku Fábryovú. Nehoda sa stala v marci 2001. A snád' vrcholom krutosti osudu bola na tejto ceste smrť 5-ročného Ferka Fábryho, syna Beátky Fábryovej z tejto vyššie spomenutej rodiny.

Posledná služobná cesta smrti do práce v bývalom Poľnohospodárskom družstve zasa v Beladiciach našla aj Ing. Jána Kordoša, ktorý sa 3. januára už nevrátil živý medzi členov svojej rodiny a priateľov. Pri hlbokom zármutku či trúchlivej spomienke na obeť cesty smrti sa ujala tradícia kladenia vencov, ktorej iniciátorkou bola Ing. S. Ostrihoňová, primátorka mesta, ktorá aj touto cestou sleduje zmiernenie duševnej bolesti a žiaľu pozostalých občanov, začo sa cítíme vďační a tradíciu zachováme a odovzdáme aj našim budúcim nasledovníkom. Z tohto aktu spomienky sme sa vrátili domov s hrejivým pocitom zadosťučinenia pamiatke na tragicky zosnulých na tejto ceste v úseku Nitra – Zlaté Moravce. Česť ich pamiatke!

Mgr. Ľudovít Andor

Kontrolný deň na R1

Kompletná rýchlostná cesta R1 z Trnavy do Banskej Bystrice by mala byť automobilovú verejnosť k dispozícii do konca budúceho roka. Ako uviedol na kontrolnom dni minister dopravy Dr.h.c. Ing. Ján Figel', rýchlostná cesta by mala byť hotová v spomínanom termíne v plnom profile avšak bez obchvatu v Banskej Bystrici. „Táto cesta má veľký význam a môže byť jednou z nosných ciest popri diaľnici D1,“ povedal počas kontrolného dňa minister.

Minister dopravy potvrdil, že koncesionárska spoločnosť Granvia, a.s., ktorá realizuje výstavbu štyroch úsekov R1 medzi Nitrou a Tekovskými Nemcami, požaduje zaplataenie dodatočných nákladov. Podľa ministra s konzorciom stále prebiehajú rokovania o uznaní týchto požiadaviek. Pôvodne mal projekt stáť zhruba 3,2 mld. eur, neskôr však cena stúpla na 3,8 mld. eur pre zdrazenie bankových úverov.

Seminár pre ženy

Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania v spolupráci s asociovanými partnermi pripravuje v rámci projektu PODPORA PODNIKANIA ŽIEN NA SLOVENSKU, pod hlavičkou Európskej komisie praktický nadstavbový motivačný seminár pre matky na materskej dovolenke, študentky, nezamestnané aj zamestnané ženy Nitrianskeho kraja, ktoré majú reálnu predstavu o svojom pripravovanom podnikateľskom zámere. Cieľom projektu je motivovať a inšpirovať ženy k tomu, aby začali podnikáť.

Podujatie je bezplatné a uskutoční sa 25. novembra v hoteli Grand, Nové Zámky. Zúčastní sa ho i ambasádorka podnikateľiek Slovenska pre Nitriansky kraj Katarína Absolónová.

Vybrané témy programu: Podnikateľský plán – príprava, druhy podnikateľských plánov, porovnanie právnych foriem podnikania, Finančné v podniku – riadenie financií, zakladateľsky rozpočet, zdroje financovania podnikania Marketing a propagácia – prieskum trhu a konkurencie, cenotvorba, reklama.

Viac informácií o projekte na webovej stránke www.ambasadorka.sk. Novinky a aktualita sú aj na facebooku:

www.facebook.com/ambasadorka

Marcela Škubalová

Kedy bude v meste Tesco?

Tesco Stores, a.s., bolo pripravené otvoriť svoj Hypermarket v Zlatých Moravciach pred Vianocami tohto roku. Dôvodom prečo sa tak nestalo je viacero. Patria medzi ne nasledovné: doposiaľ sa nepodarilo získať právoplatné stavebné povolenie na Okružnú križovatku pri Obchodnom dome Tekov podmienenou investíciou mestom, kde hoci sa v stavebnom konaní vyhovel podmienkam vlastníka susedného pozemku, tento sa odvolal k vydanému stavebnému povoleniu a právoplatnosť stavebného povolenia rieši odvolací orgán.

Obdobná situácia je aj s Vodoprávnym rozhodnutím, voči ktorému sa odvolal majiteľ susednej nehnuteľnosti pri Ulici 1. mája hoci nedošlo k takému zásahu do jeho práv, ktoré by znemožňovali vydanie rozhodnutia. Právoplatnosť taktiež rieši odvolací orgán.

Stavené povolenia na hlavný objekt a prístupové komunikácie ešte neboli vydané z dôvodu zdĺhavého prejednávania podmienok dopravného napojenia medzi schvaľovacími orgánmi a projektantmi Tesca. V súčasnej dobe sú získané kladné stanoviská a rozhodnutia, pri ktorých sa čaká na správoplatnenie a následne budú vydané stavebné povolenia. Aj tu môžeme očakávať, že dôjde k účelovému odvolaniu vlastníka susednej nehnuteľnosti pri budúcej zásobovacej komunikácii do Tesca. Pri dodržaní zákonom stanovených lehôt na posúdenie odvolania môžeme právoplatnosť stavebných povolení očakávať až vo februári alebo marci budúceho roku.

Pozemky, na ktorých má vyrásť Tesco sú v jeho vlastníctve a v uplynulom období bol na nich vykonaný archeologický výskum, ktorý zadokumentoval stopy keltského osídlenia na území mesta.

Aj keď v poslednom období je spolupráca s vedením mesta pri príprave investície dobrá, žiaľ, vzhľadom na individuálne záujmy jednotlivcov, ktorí chcú získať osobný prospech termín výstavby Tesca sa posúva, pritom Tesco má už vybraných nie málo zamestnancov, ktorí by po výstavbe hypermarketu v ňom našli zamestnanie.

Dúfam, že sa podarí zákonnými postupmi získať príslušné stavebné povolenia a dotiahnuť v priebehu budúceho roku túto dlhú epizódu do konca a snád' v lete budúceho roku otvorí Tesco pre verejnosť.

Mgr. Miroslav Vrbán

zást. firmy Urbicom zabezpečujúcej prípravu výstavby Tesca

Poistenci môžu požiadať o výpis z účtu

Povinnosť poskytnúť výpis z účtu poistenca vyplýva poisťovníam zo zákona 581/2004 Z.z. §15 odsek 1 písmeno h, v znení neskorších predpisov, ktorý upravuje aj výšku poplatkov za túto službu. Podľa zákona o zdravotných poisťovniach má každý poistenec právo požiadať o výpis z účtu poistenca. Za písomný výpis, ktorý vám poisťovňa vydá, je zákonom stanovený poplatok vo výške 0,66 €. Máte však aj druhú možnosť, za ktorú nezaplatíte ani cent – službu elektronického nahliadnutia do vášho účtu poistenca.

Ako na to?

VŠEOBECNÁ ZDRAVOTNÁ POISŤOVŇA

- na stránke www.vszp.sk kliknite na Elektronické služby
- zaregistrujte sa
- prostredníctvom konta vyplňte Žiadosť o poskytnutie elektronickej služby
- na pobočke poisťovne podpíšete zmluvu a bude vám vydaná Grid karta, ktorú potrebujete na prístup k výpisu svojho účtu UNION ZDRAVOTNÁ POISŤOVŇA

- na stránke poisťovne www.unionzp.sk kliknite na Účet poistenca
- zaregistrujte sa
- poštou vám príde na adresu, ktorú poisťovňa eviduje alebo ktorú si napíšete, PIN kód
- na prihlásenie musíte vedieť identifikačné číslo poistenca, heslo a PIN kód

DÓVERA ZDRAVOTNÁ POISŤOVŇA

- na stránke poisťovne www.dovera.sk kliknite na Elektornická pobočka
- zaregistrujte sa, následne vám poisťovňa pošle na vašu adresu prístupový kód k vášmu účtu

V prípade, že po nahliadnutí do svojho účtu poistenca zistíte nezrovnalosti, upovedomte o tom svojju zdravotnú poisťovňu.

–r–

Pohľad na historický vývoj Slovanov – Slovákov v Európe

Pokračovanie

Evans prednášal na škole o záhadách Krétskeho písma a medzi študentov patrili aj Michael Ventris (1922 – 1956), architekt a vojenský radista, ktorý sa pripojil k výskumu písma aj s Dr. Johnom Chadwickom. Evans zomrel v roku 1941. Dvojici výskumníkov sa podarilo niektoré texty rozlúštiť. Nemeckí znalci hovoria o tom, že toto slabičné písmo užíval národ z doby predgréckej civilizácie, pretože toto písmo musel poznať starší národ. Prvé grécke texty pochádzajú až z 8. storočia pred Kristom v dielach Homérových.

Aj keď sú tabuľky takmer štyritisíc rokov staré, textu, ktorý je na báze praslovenčiny dobre rozumieme aj dnes, čo prekvapuje. Tým sa tieto tabuľky stali dôležitým dokumentom, akaj národnosti boli a akým jazykom hovorili ľudia na Kréte.

Michael Ventris vysvetlil text v rokoch 1951 – 1953 po grécky, ale presnejší je v praslovenčine. Kde sa vzala táto príbuznosť jazykov? Vysvetlenie vidíme v tom, že Balkán bol najprv osídlený neolitickým obyvateľstvom praslovenským a neskoršie časť Balkánu okupovali ázijskí Gréci, ktorí si domáce obyvateľstvo podmanili a časom dochádzalo k jazykovému zblíženiu. Gréci nemali svoje vlastné názvy, ktoré mali Praslovania, takže ich prevzali a upravili vo výslovnosti. Tým dostala gréčtina charakter indoeurópsky.

Môžu byť texty tabuliek praslovenské? To by bol asi pre čitateľov holly nezmysel, pretože je známe, že Slovania sa zrodili v Európe až v 5. – 6. storočí po Kristovi (tvrdia to oficiálni historici). Najstarším písmom Slovanov je hlaholika a cyrilika. Mnohí vedci sa zamyšľajú, že Slovania mali svoje primitívne písmo už skôr, než o tom hovoria historické pramene, ale žiadne dôkazy, že písmo mali, nie sú. Potom, čo nás praslovenské nápisy doviedli na Krétu a do Grécka druhého tisícročia pred Kristom, jazykové prvky praslovenské smerujú do Orientu. Hlinené tabuľky krétsko–mykénske dokumentujú praslovenský jazyk. Kdekoľvek sa neolitickí Praslovania objavili, všade niesli so sebou tú istú hmotnú i duchovnú kultúru (Velestúr, Tri kríže, Dievčia skala, Kremnica, Bodiná, Lipník na Morave...).

Múzejník Pavel Križko v roku 1865 podobne preskúmal písmo na skale pri obci Bodiná, kde sa píše o LUDSKEJ KRVAVEJ OBETI TATARSKÝCH POHANOV NA PRASLOVANSKÝCH ROLNÍKOCH. Autor zistené skutočnosti opísal a vydal Zborník Muzeálnej slovenskej spoločnosti č. 1, str. 195 – 200 z roku 1896.

480. výročie udalosti, ktorá na vyše 150 rokov vrhla na našu krajinu biedu, keď ľudský život nemal veľkú hodnotu a našim predkom spôsobila veľké utrpenie

Po smrti pomerne mierumilovného osmanského sultána Selima nastúpil na trón Sulejman II. nazývaný Dobytateľ, rozhodol sa zaútočiť i na uhorské kráľovstvo. Pápež Klement VII. vyzval okolité európske krajiny na pomoc Uhorsku vojensky a finančne. Mnohí sa však vtedy zaoberali vystúpením Martina Luthera a turecké nebezpečenstvo podceňovali.

Dňa 29. augusta 1526 pri meste Moháč (180 km od Budapešti) sa osmanské vojská stretli s uhorským vojskom, ktorému velil biskup Pavel Tomori. Uhorskému vojsku neprišli na pomoc vojská Jána Zápoľského, ani vojská z Chorvátska. Posily z Čiech boli v čase bitky ešte len pri stolícnom Belehrade. Ani pomoc rakúskych krajín, ktorým velil arcivojvoda Ferdinand I. nedošla včas. Uhorská armáda mala 25–tisíc vojakov a osmanská 60–tisíc.

Boj sa začal priaznivo pre uhorskú armádu, pokiaľ sa nestretli s janičiarimi. Vtedy sa všetko obrátilo. Boj, ktorý trval len jeden a pol hodiny sa stal katastrofou pre kresťanské vojská. Bola vyvrážená pechota 10–tisíc vojakov, ktorí nemali kde ujsť. Ozbrojení žoldnieri a šľachta na koňoch sa dali na útek. Pri úteku zahynul aj kráľ Ludovít II., utopil sa v rozvodnenom potoku Csoka. V boji zahynuli dvaja arcibiskupi a štyria biskupi.

Turci mali otvorenú cestu do Uhorska. V septembri roku 1526 dobyli Pešť a Budín. Cisársky vojvoda Viliam Rogendorf sa pokúsil dobyť späť Budín. Paša Mehmed z pomsty dobyl Ostrihom, prekročil Dunaj a pokračoval ďalej do Nitrianskej a Tekovskej stolice. Všetko plienil a podpaľoval a postupne sa dostal až k banským mestám. Potom Turci vydrancovali Gýmeš, opátstvo vo Svätom Beňadiku, Levice a z 29. na 30. septembra 1530 vypálili Moravce, odviekli 13 ľudí do zajatia a 22 ľudí podusili v podzemných skrýšach. Mnohých ľudí pozabíjali a vyše 40–tisíc ľudí odviekli do zajatia z Tekovskej a Nitrianskej stolice.

Vtedy tu nastalo 150–ročné turecké panstvo. Je zaujímavé, že Turci sa vyhlili len 4 km vzdialeným Topolčiankam aj hradu Hrušov. Ako sa dalo neskoršie zistiť z dokumentov, majitelia Hrušovského hradu Záblatní, mali dokonca na tomto hrade aj mohamedánsku mešitu a určitú dobu tu bola aj turecká posádka. Aj v tejto ťažkej dobe páni z Hrušova prepadávali majetky pánov z Topolčanok.

Proti Turkom na svoju ochranu obyvatelia budovali podzemné chodby. Jedna chodba išla z pivnice kaštieľa do budovy, v ktorej dnes je piváreň Smádný mních. Ďalšia viedla pod kostol, okolo dnešného Domu služieb a ďalšia v tých miestach, ako je dnes hotel Eminent. Podzemné chodby boli aj v Chyzerovciach.

V roku 1543 bol v našom regióne ustanovený turecký sandžak (turecký obvod). Starý Tekov, ako stoličné sídlo, ostal nevyhovujúci z dôvodu tureckého nebezpečenstva pre zasadanie stolice. Preto generál Ludovít de Souches navrhol presídliť stolicu do vtedy malej obce Topolčianky, ktorá nebola zaznamenaná ani na mape z r. 1556, ktorú vydal kartograf Lazius, ale Kostofany pod Tríbečom, Vráble, Gýmeš a Moravce už tam boli uvedené. Moravce nepriechádzali do úvahy, lebo ležali na otvorenej rovine a do r. 1561 ich Turci dvakrát vypálili. Topolčianky ležali medzi horami a mali aj vojenskú pevnosť a Turci neradi chodili do hôr. Aj napriek tureckému panstvu, aby Moravce neupadli, sa ich snažili ich majitelia Forgáčovci z Gýmeša povzniesť.

Podľa zachovalých listín z r. 1564 sa uvádzajú ako mestečko „Oppidum Maroth“, z

časopis je uložený v martinskej Matici slovenskej.

Podobné nápisy sa našli na kameni pri prameni medzi Hornými Pršanmi a sedlom Tri kríže, kóta 1182 m n.m. v Kremnických vrchoch, ktoré objavil v roku 1875 Dr. Ján Petrichovich. Údajne sa podobné znaky písma nachádzajú na skale pri Zechenterovej záhrade v Kremnici. Týmto nápismi sa žiadne historické fakty nevyvracajú, naopak len sa dopĺňajú o veci neznáme a trochu podhľadujú záclonu historickej pravdy, pretože jazyk je znakom identity. To znamená, že je potrebné prehodnotiť dosiaľ známe poznatky a pozrieť sa na dnešnú historickú prítomnosť v tom, že tieto javy podávajú svedectvo o realnosti konštatácií, že medzi slovenčinou a jej praslovenským základom a jazykom veľkomoravského etnika je genetická súvislosť.

V tejto historickej perspektíve sú oficiálne tvrdenia našich historikov o príchode a existencii slovanských – slovenských kmeňov na našom území z 5. – 6. storočia oficiálnym klamstvom. Slovenská veda dodnes uznáva výklad slavistov a za pravlasť Slovanov považuje územie medzi riekami Odra a Visla a na západ od rieky Dneper. Otázkou je prečo „naša veda“ tvrdí niečo, čo nezodpovedá skutočnosti? Objasnenie najstarších dejín Slovanov – Slovákov musí byť úlohou archeológie.

Je nepochopiteľné ako naše ministerstvá školstva a kultúry, resp. SAV HÚ a vysoké školy, nejavia záujem o možnosť zriadenia Slovenského historického ústavu v Ríme, kde je už jedenásť historických ústavov krajín, ktoré vedia, že pre výskum národných dejín je dôležité poznať dokumenty v tajnom vatikánskom archíve, Vatikánskej apoštolskej knižnici, v archívoch pápežských kongregácií a reholí a v štátnych archívoch. Medzinárodná únia archeológov, historikov a umenovedných ústavov koordinuje ich činnosť a spoluprácu. Pobyt našich odborníkov bol len krátkodobý, nesystémový (správa veľvyslanca SR v Taliansku). Keď dnes v období existencie samostatného Slovenska hovoríme o našich dejinách, musíme zohľadniť to, že história je vždy nielen spoločnou identitou toho ktorého národa, ale aj historickým produktom manipulácií mocenských záujmov.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Z histórie mesta

týchto dôb pochádza aj erb mesta skřížené svätopeterské kľúče, mesiac a šesťcípá hviezda. Niektorí historici ich spomínajú, ako turecké znaky, ale aj po veľkomoravský rod vojvodcov Hunt a Poznaň mali v erbe šesťcípú hviezdu a mesiac, a boli to predkovia Forgáčovcov.

Hoci Moravce uznali tureckú nadvládu, predsa ich Turci znovu v r. 1573 vypálili. Taktiež Ladice a Žikavu. Stoličné zasadnutia v r. 1608, 1619 a 1620 zasadali v Moravciach. V r. 1630 Turci znovu robili výboje a v r. 1631 prišli aj pri Topolčianky, kde ukradli štyri deti. Vypálili Čierne Kľačany, z Chyzeroviec zajali 36 ľudí a všetok dobytok. Z

Volkoviec a Machuliniec odviekli 192 kusov dobytky a 60 ľudí zajali. Moravce patrili pod daňové panstvo Agu Omera z Ostrihomu, ale podmanené mu boli aj Slažany, Velčice, Manukovec, Malé Chrástany, Čaradiče, Malé Vozokany, Slepčany, Nemčiňany, Rohožnica, Opatovce, Čierne Kľačany, Žikava, Lovce, Chyzerovce, Obyce, Machulince, Veľké Vozokany, Neverice, Prílepy, Hostovce, Tekovské Nemce a Kňazice.

Okolo 20. augusta roku 1652 sa Turci znovu popri Žitave vydali na zboj smerom na Moravce. Mali so sebou 150 zajatcov. Keď sa 26. augusta vracali naspäť, pri Veľkých Vozokanoch ich zastavil vozovoz hradbou Adam Forgáč a Turci tu boli porazení. Ale turecké panstvo sa skončilo až po 12. septembri 1683, keď sa im nepodarilo dobiť Viedeň a boli tu porazení. K obrane Viedne prispel aj rodák z nášho kraja Juraj Selepeční Pohronec, nitriansky biskup, ostrihomský arcibiskup, miestokráľ Uhorska.

Zlaté Moravce sa ťažko spamätávali z tureckej nadvlády. Mnohé budovy, ktoré Turci vypálili sa už nikdy neobnovili. Ale predsa jednu budovu, ktorú Turci pri každom nájazde vypálili, bol to farský kostol, obyvatelia mesta, hoci si museli sami zachraňovať holé životy, vždy našli toľko síl, aby ho znovu postavili a obnovili.

Pre stredovekého človeka nebol kostol len významnou stavbou, ktorej vežu bolo vidieť široko ďaleko, ale predovšetkým ho chápali ako Dom Boží a tak sa oň aj s láskou starali.

Marián Tomajko

Mauzóleum, národná kultúrna pamiatka. Krajský pamiatkový úrad v Nitre uskutočnil v minulých dňoch pamiatkový dohľad na národnej kultúrnej pamiatke, Mauzóleum rodiny Migazzi, ktorú spravujú Záhradnícke služby mesta, m.p., Zlaté Moravce.

Pamiatkový dohľad bol vykonaný v súvislosti s prácami na obnove tejto kultúrnej pamiatky a to sanáciou základového muriva, z dôvodu odbúrania vlhkosti stavby. Na objekte sa realizujú práce, na základe projektov a to jeden z Ministerstva kultúry SR, o ktorý požiadali Záhradnícke služby, ako správca objektu, prostredníctvom Mesta Zlaté Moravce a druhý z Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Dotácie na základe týchto projektov nepostačujú na vykrytie celkového rozpočtu obnovy, ale sú veľkým prínosom pre záchranu národnej kultúrnej pamiatky, že sa môže postupne každý rok určitá časť tejto pamiatky reštaurovať, na základe rozhodnutia Krajského pamiatkového úradu v Nitre. Reštaurovanie môžu vykonávať len osoby, ktoré majú odbornú spôsobilosť podľa osobitného predpisu § 5 zákona č. 200/1994 a sú zapísané v komore reštaurátorov.

Marián Tomajko

Vysoká škola v nových priestoroch

Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave poskytuje vysokoškolské štúdium externou formou v Zlatých Moravciach už piaty rok. Počas štyroch rokov sa výučba uskutočňovala v Gymnázium Janka Kráľa. Od septembra tohto školského

roku je VŠ presťahovaná z GJK do priestorov Základnej školy na Robotníckej ulici. V sobotu 13. novembra bola oficiálne otvorená vysoká škola v nových priestoroch za účasti rektorky VŠ, akademických funkcionárov, ministerstva školstva, GJK a primátorky

mesta. Prenajímateľ ZŠ so súhlasom Mesta prenajal VŠ voľné priestory na 3. poschodí ZŠ Robotnícka. Priestory pozostávajú z 5 učební, kabinetu, 2 chodieb a WC. Celková výmera prenajímaných priestorov je 627,4 m².

Nové priestory vyhovujú požiadavkám a účelu na poskytovanie vysokoškolského vzdelávania.

Zmluvné strany sa dohodli na nájmeho na dobu určitú v trvaní 10 rokov. Symbolické nájomné je stanovené vo výške 1 € ročne. Prednosta MsU Ing. Miroslav Šlosár hovorí: "Vyše roka sa viedli rokovania ohľadne prenájmu a investovania do priestorov v ZŠ na Robotníckej. Vysoká škola do prestavby a modernizácie investovala okolo 3 173 eur aj s DPH. V cene sú zahrnuté búracie a demontážne práce, vyhotovenie stupňovitých pódii v učebniach, podlahy, úprava učební, oprava omietok, repasácia okien, radiátorové kryty, žalúzie, rekonštrukcia sociálneho zariadenia, maľby a nátery. Stalo sa tak aj preto, že primátorka mesta mala a má dobré vzťahy s rektorkou Prof. Ing. Vierou Cibákovou, CSc., ktorá pochádza z nášho regiónu."

V cene nájomného nie je zahrnutá alikvotná časť nákladov na dodávku energií a služieb.

Vysoká škola by mala pomôcť regiónu v ekonomickom rozvoji. V Zlatých Moravciach otvorili aj magisterské štúdium.

Milí žiaci základných škôl!

Chcete poznať svoju novú školu? SOŠ technická, Ul. 1. mája 22, Zlaté Moravce organizuje „**Dni otvorených dverí**“ 25. a 26. 11. od 8.00 do 14.00, 27. 11. od 8.00 do 12.00 „**Deň otvorených dverí**“ v GJK bude 2. 12. v čase od 8.00 do 14.00 Tešíme sa na stretnutie s vami.

Podakovanie

Materská škola Kalinčiakova 12 Zlaté Moravce touto cestou ďakuje vedeniu mesta Zlaté Moravce za rýchle a správne vyriešenie havarijného stavu, ktorý sa nečakane vyskytol vo vykurovacom systéme a vyžadoval odborný zásah.

Hlavne deti a rodičia ďakujú tým, ktorí pracovali na odstránení poruchy za ich ľudský prístup, rýchle rozhodovanie a za to, že materská škola aj napriek tomuto problému, nemala prerušenú prevádzku.

Tešíme sa, že v dnešnej náročnej dobe sa našli a našli ľudia s veľkým srdcom.

MŠ Kalinčiakova, RZ pri MŠ

Kresbou proti droge

Pri príležitosti Týždňa boja proti drogám pripravuje Mesto Zl. Moravce v spolupráci s CVČ Spektrum a školami výstavu výtvarných prác s protidrogovou tematikou žiakov materských a základných škôl a ZUŠ. Výstava pod názvom „Nájdí sám seba“ bude verejnosti sprístupnená od 22. do 26. novembra vo vestibule MsKS.

Na štadióne Správy športových zariadení sa 16. novembra koná Olympiáda netradičných športov (ringo, šípky, korbal), 11. novembra to bol penaltový festival.

-r-

Kúpou darčeka podporíte školy

Vianoce symbolizujú pre každého hojnosť a štedrosť. Dopĺňa ich vianočná atmosféra a výzdoba. Aby vás nestresovala predstava vianočných nákupov na poslednú chvíľu, mesto Zlaté Moravce pripravuje **vianočné trhy**, kde si môžete 10. decembra vybrať z bohatej ponuky výrobkov aj žiakov základných a stredných škôl. Kúpou darčeka, ktorý je prirodzene lacnejší a deti ho vyhotovili samé, navyše budete mať dobrý pocit z podpory školy.

-r-

Talentovaný robotik

Študent Strednej odbornej školy na Ul. SNP 2 v Zlatých Moravciach sa vážne zaoberá robotikou. Hoci má Juraj Fojtík len 17 rokov, v tíme s bratom Milošom počas troch rokov získali už 11 diplomov a v júni t.r. sa zúčastnili medzinárodnej súťaže v Singapure. So svojím univerzálnym robotom sa umiestnili na 16-tom mieste z 22 tímov.

Juraj Fojtík je tretiak, na SOŠ študuje odbor elektrotechnika a samostatne sa učí programovacie jazyky C++ a Pascal, pretože ich potrebuje k naprogramovaniu robota. Je teamleader dvojice, ktorú tvoria od roku 2007 so svojím bratom Milošom (14 rokov). Majú za sebou súťaže: Junior Internet (2007), Istrobot (2008), RobotCup OPEN (2008), Istrobot (2009), RobotCup OPEN (2009), RobotCup(2009) – Graz, RobotCup OPEN (2010), Istrobot (2010), Robotcup (2010) – Singapore.

Jurajovým snom je zdokonaľiť univerzálny robota o vyššie rady senzorov a kamery, aby sa zvýšila jeho citlivosť na prekážky a povel, ktoré dostáva a zdokonaľiť si úroveň programovania (C++, Python), aby si posilnil aj jednotlivé aplikácie dôležité pre ovládanie robota.

Juraj pochádza z Vrábľa a ešte na základnej škole ho zaujalo programovateľné lego. Zúčastnil sa súťaže Robotcup OPEN v roku 2008 v B. Bystrici v celoslovenskom kole v kategórii „záchrannár“ a umiestnil sa na 3. mieste.

„Na stole bolo vytvorené bludisko a ja som musel s mojim robotom prechádzať po vytvorenej elektronickej čiare, hľadať v jednotlivých miestnostiach tzv. panáčika a dať signál, keď ho robot našiel,“ vysvetľuje Juraj podstatu priebehu súťaže.

Súťažili sme tri dni v kuse

Ďalšia súťaž bola v robotickom futbale. „Ja s mojim robotom ako útočník a brat s druhým robotom v úlohe brankára. Postúpili sme až do Graczu v Rakúsku, kde sme získali 1. miesto, čo nás katapultovalo až do Singapuru (ostrovny mestský štát v juho-východnej Ázii).

Bolo to náročné, lebo po niekoľkohodinovom lete a ubytovaní na internáte, sme súťažili takmer tri dni v kuse. Prvé dva dni boli testovacie, doladzovali sme softvér, adaptovali sme sa na nové prostredie a obzerali sme konkurenciu. Dva dni boli zápasy a posledný deň boli finálové súboje.



Ing. I. Vaškovičová, SOŠ, Ul. SNP 2, ZM

Predaj, kúpa

• Prevádzame izolátorske a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.

Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86

21/106/2010/PC, 21/082/2010/DZ

• Zarezávam komplikované stromy.

Kontakt: 0908 532 996

21/107/2010/PC, 19/078/2010/SZ

Cigánski diabli v Zlatých Moravciach

V piatok 29. októbra do posledného miesta zaplnená divadelná sála MsKS tleskala hudobnému fenoménu „Cigánskym diablom“. V 70-minútovom koncerte zazneli v podaní tohto 8-členného hudobného zoskupenia skladby precítené cigánskym temperamentom. Umelci sa predstavili pred divákmi s piesňami z najnovšieho albumu Adagio & Furioso, ktorý je inšpirovaný klasickou hudbou. Okrem výnimočného virtuózneho umenia zaujal pozornosť najmä spevácky výkon Silvie Šarkózyovej s jej typicky zamatovo sfarbeným hlasom. Reklamným partnerom tohto kultúrneho podujatia boli Slovenské elektrárne, a.s.

Bc. P. Kereš, MsKS, snímka archív Best foto P. Čepček



Klubová súťaž

Po viacročnej odmlke si opäť psodví a psy nášho klubu zmerali svoju kynologickú úroveň v oblasti poslušnosti a obrany. Disciplíny boli volené s ohľadom na formu a cviky, aké sa precvičujú na našich spoločných stretnutiach pri organizovanom výcviku. Tento býva zameraný na čo najvyššiu praktickú upotrebitelnosť našich štvornohých priateľov s nadväznosťou na materiálne a personálne podmienky v klube.

Súťažný deň začal presne podľa naplánovaného harmonogramu od 8.00 h, kedy sa stretli členovia vedenia klubu J. Paluška, J. Mlynka, V. Krúpa a M. Géci, aby organizačne pripravili samotnú súťaž. Súťažiaci sa začali prezentovať od 8.45 do 9.00 h. Konečný počet pretekárov 10, nijako zvlášť neoslňal, ale ani nesklamal. Boli zastúpené všetky vekové kategórie a pohlavia. Plemená súťažiacich psov boli taktiež potešiteľne rôznorodé a tak prítomní diváci mohli porovnávať krásu, temperament a razantnosť plemien ako Nemecký ovčiak, Doberman, Rottweiler, Holandský ovčiak či krížec.

Súťaž otvoril o 9.05 h pred-

sedá klubu RNDr. Jozef Paluška. Následne bolo vylosované poradie súťažiacich, rozhodcovia spresnili súťažiacim disciplíny, spôsob bodovania a o 9.15 štartoval prvý súťažiaci. Z materiálnych a praktických dôvodov boli rozhodcovia z nášho klubu. Hlavným rozhodcom bol M. Valach a pomocní J. Paluška a J. Mlynka. V snahe zabezpečiť maximálnu možnosť objektivity pri posudzovaní výkonov súťažiacich sa rozhodcovia striedali tak, aby rozhodovali vždy dvaja. Bodovanie prebiehalo nezávisle, okrem diskutabilných výkonov, kedy boli body pridelené po vzájomnej komunikácii rozhodcov so súťažiacimi. Zvlášť dobré výkony, chyby, či špatné výkony boli súťažiacim oznámené priebežne, po skončení cviku. Body boli sčítané, skontrolované nezávislými členmi a sprievádzané. Najskôr prebehla súťaž v poslušnosti a po krátkej prestávke, spojenej s občerstvením, pokračovala obranou. Figuranti boli dvaja J. Mlynka a M. Géci.

Pri vykonávaní disciplín sme zohľadňovali vek a plemeno

Zväz diabetikov pomáha

Základná organizácia diabetikov v Zl. Moravciach má celoročný plán práce dosť bohatý. Každý mesiac majú naplánované odborné prednášky zamerané na cukrovku alebo jej komplikácie, edukáciu. V letných mesiacoch organizujú výlety do okolitých termálnych kúpalísk.

V októbri sa zúčastnili na rekondičnom pobyte v Liptovskom Jáne, kde strávili krásny slnečný týždeň v hoteli Avena. Stretli sa s diabetikmi z celého Slovenska, vymenili si skúsenosti, rady, prospeli im prechádzky v krásnej prírode i rehabilitačné procedúry.

Nezabudli ani na svojich starších jubilujúcich členov zväzu, pre ktorých pripravili 13. októbra posedenie spojené s prezentáciou diavýrobov. Zároveň im odovzdali malé symbolické darčeky, ktoré podľa ich úsmevov na tvárach, potešili.

To je len zlomok práce, ktorú tento zväz vykonáva, je toho omnoho viac. A preto chceme celému výboru ZDS v Zlatých Moravciach poďakovať za vykonanú prácu. Spájajú ľudí s

rovnakým ochorením, pomáhajú im naučiť sa žiť s ochorením, ktoré sa už pomaly celosvetovo stáva pandémiou. Zároveň chcem vyzvať diabetikov, rodičov detí s DM, všetkých ľudí postihnutých týmto ochorením, nezávisle na veku i kam chodia k lekárovi, aby navštívili tento zväz, možno sa stali jeho členom, možno mu pomohli pri jeho organizácii, alebo aby zistili, že nie sú sami ticho trpiacimi ľuďmi.

Zväz diabetikov je vynikajúcim pomocníkom nielen pre

diabetikov, ale i pre príslušníkov rodiny, v ktorej sa toto ochorenie vyskytuje a v neposlednom rade i pre diabetologické ambulancie, pretože spolupráca s čo najviac edukovaným pacientom je určite ľahšia.

Prajem všetkým diabetikom veľa síl a elánu do života, a ako by určite na záver povedala pani Štefáková – hlavná diétna sestra na Slovensku z Lubochne, rodáčka zo Zlatých Moraviec – dobrú glykémiu!

Eva Pacalajová



Ponúkame prácu na pozície: špecialista na poistenie majetku a motorových vozidiel • špecialista na úvery a hypotéky • špecialista na stavebné sporenie • špecialista na úrazové postenie detí. Pohovory na tel. čísle: 0915 790 322

21/108/2010/PC, 21/083/2010



psa, kde malé plemená a mladší psi mali mierne úľavy, ktoré ale boli zohľadnené v max. možnom počte bodov za daný cvik.

Za výnimočné výkony by som vyzdvihol poslušnosť NO J. Mlynka a obranu NO J. Géciho. Nesmiem zabudnúť ani na mladých psov, Rottweilera M. Géciho alebo Holandského ovčiaka M. Ondrejčkovej, ktorí nám svojimi krásnymi výkonomi ukázali, že pri najbližšej súťaži (ak psodví nepoľavia), zamiešajú poradie medailových pretekárov! Za spomenutie stojí aj vyrovnaný výkon V. Krúpy a fenou NO, či hrdinský boj M. Valacha s Dobermanom. Zahanbiť sa nedali ani J. Švec s fenou NO, M. Smelová s

krížencom, či M. Malý s najmladším psom súťaže.

Posledný pretekár skončil o 12.00. Po bodovom zhodnotení sme pristúpili k vyhláseniu výsledkov a rozdaniu diplomov a cien. Ceny sme zabezpečili z vlastných klubových peňazí a aj formou sponzorských darov.

Víťazom sa stal Jozef Mlynka so psom NO s počtom bodov 141 zo 150 možných, druhý skončil Jozef Paluška, s fenou NO 138 bodov a tretí sa umiestnil Jozef Géci, s fenou NO so 126 bodmi. Originály bodovaní, s poradím všetkých súťažiacich si môžete pozrieť, či stiahnuť do svojho PC na našej stránke. Obsah súťaže zaznamenala kamerou B. Koklesová a fotograficky zdokumentoval J. Paluška za

pomoci Martiny Ondrejčkovej.

Ďakujem všetkým organizátorom, ktorí sa svojou nezištnou pomocou podieľali na realizácii celej súťaže. Menovite najaktívnejším: J. Mlynkovi, Michaele Ondrejčkovej, Zuzke Dankovej, M. Géciemu, Š. Bratovi, F. Sýkovi, V. Krúpy, M. Valachovi.

Osobitné poďakovanie patrí všetkým sponzorom súťaže: Obchod pre psov a mačky u FiFi, Aluma SK, s r.o., Tanto Kozárovce, Veterinárny lekár, MVDr. Juraj Ostatník, Poradenstvo a výcvik psov Jozef Mlynka, RNDr. Jozef Paluška JOPAL, Vladimír Krúpa, Michaela Ondrejčková.

RNDr. Jozef Paluška

Program Kina Tekov

16. – 17. 11. **Láska na diaľku**, USA

Čerstvo rozídený Garrett stretne v bare krásnu Erin a po niekoľkých pivách zistí, že je to žena jeho snov. On je zo San Francisca a ona z New Yorku, ale úprimná láska nepozná prekážky a veľká diaľka pre nich neznamená žiadny problém.

Ut.: 18.00, st.: 17.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 15 r.

19. – 21. 11. **(K) lamač srdca**, FRA

Konečne sa môžete presvedčiť, že aj niektoré európske filmy sú veľmi dobré a tento vám to určite dokáže. Alex je veľký fešák a žiadna žena mu nedokáže odolať. Ale má určitú etiku a rozbiť sa len tie páry, v ktorých je žena nešťastná.

Pi.: 17.00, so., ne.: 18.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

MsKS vás pozýva 9. decembra o 19.00 na vystúpenie Richarda Müllera do divadelnej sály MsKS. Predpredaj vstupeniek v cene 20 € v MsKS a predajni Repro Mix.

Slovenský spevák Richard Müller začínal so svojou speváckou kariérou v skupine Banket. Debutový album kapely Bioelektrovízia vyšiel v roku 1986 a na konte mal hneď prvý veľký Richardov hit, skladbu Po schodoch. S

23. – 24. 11. **Zlý poliš**, USA

Najlepší policajt v New Orleanse sa prepadáva do pekla závislosti. Dokáže včas zaradiť spiatočku? N. Cage stvárnil temnými vášňami zmietaného muža zákona.

Ut.: 18.00, st.: 17.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 15 r.

25. – 26. 11. **Let's dance 3**, USA

Všetko, čo ste videli doteraz, bol len začiatok! Pripravte sa na tanečné predstavenie, aké tu ešte nebolo. Toto úžasné divadlo vrcholí a vy by ste pri ňom nemali chýbať.

Št.: 17.00, pi.: 18.00, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

26. – 28. 11. **Kuky sa vracia**, ČR

J. Svěrák vám pripravil rodinný film, v ktorom vás očarí plyšák Kuky. Je malý, nehybný, ale roztomilý, že všetkým

kapelou vydal ešte dva albumy a v roku 1990 sa orientoval na

Richard Müller

svoju sólo kariéru.

Hneď v úvode sa mu podarilo preraziť hitmi Šťestí je krásná vec a Rozeznávám z albumu V penzióne Svět. Do absolútnej špičky slovenských

deťom sa na prvý pohľad zapáči. Nenechajte si ujsť filmovú atrakciu, pri ktorej čaká na vás dobrodružstvo za každým rohom a stratený domov nájde ten, kto neprestane hľadať.

Pi.: 16.00, so., ne.: 17.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MP 30. 11. – 1. 12. **Najlepší z Brooklynu**, USA

Strhujúca dráma z prostredia newyorského policajného zboru, ktorá realistickým spôsobom zachytáva, aké jednoduché je prekročiť hranicu medzi zákonom a zločinom. V hlavnej úlohe sa vám predstaví skvelý R. Gere.

Ut.: 18.00, st.: 17.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 15 r.

program kina na
www.kinotekov.eu,
www.jatt.szm.sk

a českých spevákov sa dostal albumami L.S.D., Nočná optika a Koniec sveta, na ktorých spolupracoval s Jarom Filipom. Jeho úspech dokazujú multiplatinové platne za tieto albumy.

Jeho posledným albumom zatiaľ je Müller spieva Lasicu, Lasica spieva Müllera, Lasica a Müller spievajú Filipa. Už podľa názvu je jasné, že album je spojením veľkých hitov týchto troch umelcov. Tento projekt uzrel svetlo sveta v roku 2008.

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|--|--|
| 20. 9. Dominika Faldíková, (N) Nitra | 25. 10. Dária Kobesová, (N) Nitra |
| 12. 10. Andrej Chren, (N) Nové Zámky | 25. 10. Mária Kobesová, (N) Nitra |
| 17. 10. Gabriel Mihalik, (N) Nitra | 27. 10. Patrik Malý, (N) Levice |
| 19. 10. Sebastián Kazík, (N) Partizánske | 29. 10. Sebastián Petrovič, (N) Martin |
| 22. 10. Patrik Luža, (N) Nitra | |

Opustili nás

- | | |
|--|--|
| 26. 10. Ernest Dudáš, 1931, Zl. Moravce | Beladice |
| 27. 10. Marián Puškáč, 1956, Zl. Moravce | 1. 11. RNDr. Jozef Drgoňa, 1930, Zl. Moravce |
| 30. 10. Emília Verecká, 1967, T. Nemce | 3. 11. Mária Ondrušková, 1950, Sľažany |
| 30. 10. Oľga Lavuová, 1945, Zl. Moravce | 4. 11. Alojz Jakab, 1956, Zl. Moravce |
| 31. 10. Milan Daniš, 1938, | 6. 11. Jozef Rendek, 1946, Volkovce |

Povedali si áno

- | |
|---|
| 23. 10. Martin Kráľovič a Lenka Drienovská, Zl. Moravce |
| 30. 10. Miroslav Krajčí a Katarína Tatarčuková, Sľažany |
| 30. 10. Róbert Molnár a Eva Flajsová, Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|---------------------------------------|-------|
| 19. 11. Anna Nagyová, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 28. 11. Danica Andorová, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 29. 11. Elena Šurdová, Zl. Moravce, | 85 r. |

Blaženie

Krásne zdravé **dievčatká – dvojčky** sa narodili našej bývalej kolegyňi **Janke Pavlovej** a jej partnerovi **Alešovi Kobesovi**. Svetlo sveta uzreli 25. 10. v nitrianskej nemocnici. Mária mala pri narodení hmotnosť 2,90 kg a dĺžku 48 centimetrov, Dária 2,63 kg a dĺžku 46 centimetrov.

Čo všetko obnáša život s dupľovanou nádielkou v kočíku si mnoho z nás vie asi len ťažko predstaviť. No láska bez detí, sa väčšinou rýchlo rozletí. Mladým rodičom a ich krásnym dievčatkám želajú pevné zdravie, veľa lásky a trpezlivosti

spolupracovníci z Mestského úradu

Jeseň v našom meste

V zhone každodenného života prichádza do dolín a miest s prvými chladnými ránami jesenné obdobie v plnej kráse. Jesenné farby spestrujú životné prostredie nášho mesta. V každom ročnom období je príroda pekná, posilňuje človeka pozitívnu energiou. Krásne jesenné počasie umocňuje príjemnú atmosféru pri pohľade na starostlivo udržiavané zákutia okrasných drevín, ktorými sa môže popýšiť naše mesto. Pokosené trávniky žiaria ešte stále sviežou zeleňou v kontraste so stále zelenými drevinami ihličnanov. Pod konármi stromov šuchoce pestrofarebné lístie, ktoré je pohládzané posledným teplom slnečných lúčov babieho leta. Príjemné miesta na jesenné prechádzky či poseďenie pri fontáne pred bývalým Migazziho kaštieľom môžeme nájsť nielen v meste, ale aj v niektorom zo štyroch udržiavaných parkov. Mestský park s amfiteátrom poskytuje kúsok zalesnenej tichej prírody uprostred čulého mestského života. K najkrajším zákutiam patrí chránený areál pietneho parku rodiny Migazziovcov, ktorý je Národnou kultúrnou pamiatkou Slovenskej republiky a ojedinelým unikátnym dielom záhradnej architektúry Slovenska v strednej Európe.

Jesenná príroda v tomto období vytvára jedinečné umelecké obrazy, ktoré sa menia zo dňa na deň do iných farebných odtieňov. Slnečné lúče v korunách stromov premieňajú dominantnú žltú farbu na zlato, ktoré je tak symbolické a príznačné pre naše naozaj Zlaté Moravce. Jeseň je krásna, preto ju vnímajme pre potešenie, radosť zo života a nádhru prírody.

Anton Kaiser

Pohotovosť lekární

V dňoch 16. – 28. 11. IRIS, Nám. A. Hlinku 28 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkendy a sviatky od 8. do 20. h)

V dňoch 29. 11. – 1. 12. U ŠKORPIÓNA, Bernolákova 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkendy od 8. do 20. h)

V Machulinciach sa spievalo pre radosť

Krásne nedeľné popoludnie zažili všetci diváci a aj účinkujúci 17. októbra v sále KD v Machulinciach, kde domáci FS – Kamenec zorganizoval pre nadšencov dobrej zábavy popoludnie pod názvom „Spievame si pre radosť“.

Pred KD návštevníkov vítala DH – Machulince pod vedením kapelníka Jozefa Hudeca, ktorá je spostením každého kultúrneho podujatia v obci.

Na úvod programu vystúpil domáci FS – Kamenec, ktorý si pripravil veselé pásmo piesní a hovoreného slova na tému „VÍNEČKO BÍLE“. Po ňom vystúpil gajdoš pán Garaj, ktorý svojou hrou na gajdy a veselými príhodami potešil

divákov a rozosmial celú sálu. Hru na gajdy vystriedalo dožinkové pásmo folklórneho súboru Požitavan zo susednej obce Žitavany, ktoré nám pripomenulo ťažkú prácu na poli, ale aj veselú zábavu po nej.

Obrovský potlesk zožal aj ďalší účinkujúci. Ing. Ján Durech svojím spevom a hrou na „záračnej“ harmonike si získal srdcia všetkých prítomných. Keď na pódiu vystúpil posledný účinkujúci FS – Drieňovanka z Obýc, vtedy už nikto z prítomných ani na okamih nezapochoyboval o tom, že krajšie strávené nedeľné popoludnie už dlho nezažil.

A ako sa už stalo v Machulinciach tradíciou, na záver každého dobrého podujatia v našej obci do tanca a na počúvanie hrala DH – Machulince so sólistami Evkou Minárovou a Jožkom Kérym. Za to, že sme prezili takéto krásne popoludnie treba poďakovať organizátorovi celej akcie, folklórnemu súboru Kamenec a jeho členkám, starostovi obce Bohumilovi Bielikovi a samozrejme aj našim sponzorom a v neposlednom rade aj vďačným divákovi, ktorí svojím potleskom potešili srdcia účinkujúcich.

Anna Horváthová
vedúca FS Kamenec



Zimný štadión

Otvorenie plnej prevádzky zimného štadióna v Zlatých Moravciach v sezóne 2010/2011 bolo 15. novembra. Pre poistenecov Všeobecnej zdravotnej poisťovne bude od 1. decembra v dňoch pondelok, streda, piatok zľava 0,30 € na vstupnom. Korčuliari sa pri vstupe na zimný štadión preukážu kartičkou poistenca VŠZP. Informáciu nám potvrdil správca štadióna Jozef Kováč.

Týždenné harmonogramy rozpisu prevádzky ZŠ vrátane cenovníka sú uverejňované na vývesnej tabuly zimného štadióna. Správca štadióna – Technické služby mesta vstupné nezmenil. Pre jednotlivca stojí lístok 0,66 €, prenájom 56,43 € na hodinu, hokejový zápas stojí 165,97 €.

Záujemcovia, ktorí si chcú rezervovať ľadovú plochu, sa môžu informovať na tel. číslach 642 2633, 632 1971.

-r-

Majstrovstvá SR v športovom lezení

V sobotu 9. októbra sa v Považskej Bystrici uskutočnili Majstrovstvá Slovenska v lezení na obtiažnosť. Súťaže sa zúčastnili aj pretekári zo Zlatých Moraviec. V mužskej kategórii nás spomedzi juniorov reprezentoval Adam Kiepeš a v ženskej kategórii už tradične sestry Simona a Lucia Korcové, pre ktoré to bol prvý pretek tohto roku, keďže boli dlhšiu dobu odcestované v zahraničí. Všetci traja tvrdo zabojovali už v kvalifikácii a vybojovali si postup do finále.

Vo finále si doliezli pre tieto umiestnenia: Adam Kiepeš 1. miesto medzi juniormi, Lucia Korcová 3. miesto, Simona Korcová 4. miesto.

O týždeň neskôr boli v Poprade v rámci Medzinárodného festivalu horských filmov vyhlásené celkové výsledky Slovenského pohára, do ktorého sa počítalo osem najlepších výsledkov z pretekov. V juniorskej kategórii obsadil Adam Kiepeš vynikajúce 1. miesto, čím sa stal najlepším lezúcim juniorom na Slovensku. Ďalší junior Lukáš Schultz obsadil tiež výborné 4. miesto z celkovo 29-tich hodnotených pretekárov. Všetkým gratulujeme za pekné dosiahnuté výsledky.

Horolezecký klub, Zl. Moravce

Pozemný hokej, žiačky

Dňa 17. októbra sa skončili jesenné kolá Sk ligy žiačok do 14 rokov. Po šiestich kolách prezimujú naše dievčatá na druhom mieste za Račou a pred Novou Dubnicou „B“, s ktorou majú rovnaký počet bodov, ale lepšie skóre. Súťaž sme začali s favoritom – Račou. Tieto nám nič nedarovali a dostali sme na úvod sezóny 19 gólov. To nás naštartovalo na ďalšie dve kolá, ktoré sme vyhrali a v polovičke jesene sme boli suverénne druhé. Potom prišiel zlom, skončili dve dievčatá základnej zostavy a už tu bola ďalšia prehra s favoritom 0:12. V poslednom kole jesene sa na post skončených dvoch hráčok dobre ujali dve nové dievčatá (Mirka Halášová a Natália Líšková), ktoré doplnili káder a svojimi dobrými výkonmi plnohodnotne nahradili predchádzajúce hráčky zostavy.

Poradie našich strelkyní gólov: Erika Mihalíková 6, Lívia Boboková 5, Mirka Halášová 3, Janka Dobiašová 2, Ester Pastierová 1

Výsledky: KPH Rača – HOKO Zl. Moravce 19:0, HKM N. Dubnica B – HOKO Zl. Moravce 0:3, HOKO Zl. Moravce – HKM N. Dubnica A 4:2, HOKO Zl. Moravce – HKM N. Dubnica B 1:4, HOKO Zl. Moravce – KPH Rača 1:12, HOKO Zl. Moravce – HKM N. Dubnica A 8:0

Poradie po 6 kolách: 1. KPH Rača 18 bodov, 2. HOKO Zl. Moravce 9 bodov, 3. HKM N. Dubnica B 9 bodov, 4. HKM N. Dubnica A 0 bodov

Bc. Kristína Švecová, trénerka žiačok

Slepčianska 15-ka sa uskutoční v sobotu 20. novembra. Mládežnícke kategórie štartujú od 11.00. Program pokračuje Behom občanov obce Slepčany a Behom pre zdravie bez rozdielu veku na 2 km o 12.45. Štart kategórií pre seniorov je naplánovaný na 13.10. Trať meria 15 km.

Nové ihrisko od Nadácie SLSP

Základná škola na Robotnickej ulici v Zlatých Moravciach sa môže pýšiť novým viacúčelovým ihriskom. Pre školu ho dala postaviť Nadácia Slovenskej sporiteľne, ktorá aj takýmto spôsobom podporuje mládežnícky šport na Slovensku. Slávnostným prestrihnutím pásky 28. októbra bolo ihrisko oficiálne odovzdané mestu a škole do užívania.

„Cítim sa tu ako v Modrom z neba. Niektoré nám vysníval ihrisko a za niekoľko mesiacov sa sen stal skutočnosťou,“ neskrývala dojatie riaditeľka ZŠ na Robotnickej ulici Mgr. Zuzana Hattiarová. „Možno sa na ňom nezrodia svetové rekordy, ale bude slúžiť pre všetkých, ktorí majú radi pohyb a šport.“

Nadácia Slovenskej sporiteľne vybudovala 8 exteriérových multifunkčných ihrísk a práve v tomto čase ich odovzdáva do užívania jednotlivým školám.

Ihrisko spĺňa bezpečnostné a náučné požiadavky určené pre volejbal, basketbal, futbal. Hracia plocha má rozlohu 600 m², povrch ihriska tvorí umelý trávnik s výškou vlasu 24 mm. Okraj trávnatého povrchu je lemovaný parkovým obrubníkom, ktorý vyčnieva 20 mm nad okolitým terénom, resp. umelým trávnikom. Na oplatenie s pletivom sú ukotvené mantinely okolo ihriska, výška

mantinelu je 1,250 m, výška pletiva za brámkami je 2,500 m, výška spolu 3,780 m. Je tu dostatočný priestor pre väčšinu bežných športov pestovaných v slovenských podmienkach.

Výstavba ihriska stála Nadáciu takmer 56 tisíc eur vrátane DPH. Vybudovala ho spoločnosť Funny Sport Slovensko. Prístup na ihrisko je z mestskej komunikácie ZŠ a do areálu športového ihriska po pešom chodníku.

„Veľmi pekne ďakujem za to, že Nadácia Slovenskej sporiteľne poskytla finančné prostriedky a zabezpečila výstavbu viacúčelového ihriska na Základnej škole Robotnícka,“ vyjadrila svoju vďačnosť primátorka mesta Ing. Serafína Ostrihoňová a následne dodala: „Som veľmi rada, že sa podarilo zrealizovať tento projekt v Zlatých Moravciach. Verím, že sa tu deti budú stretávať na volejbalových zápasoch, na steetbale, minifutbale, a to, že ihrisko

bude slúžiť mnohým športovým podujatiam.“

Spokojnosť neskrýval aj riaditeľ PFA (Požitavskej futbalovej akadémie) PaedDr. Ján Rosinský. „Najdôležitejšie je, že v Zl. Moravciach pribudol nový, krásny, športový areál a že Nadácia SLSP, ktorá je oficiálnym partnerom PFA, popri tom všetkom, koľko venuje prostriedkov športu, dokázala nájsť aj prostriedky pre túto školu, kde sa nám podarilo otvoriť športové triedy, a takýmto spôsobom budeme môcť využívať aj toto multifunkčné ihrisko.“

Slávnostného odovzdania ihriska mestu a škole sa zúčastnili aj zástupcovia Nadácie SLSP Mgr. Andrea Hippová, Ing. Juraj Marczy, oblasť riaditeľka SLSP Ing. Alena Smiešková, zástupca staviteľa Funny Sport Slovensko Ing. Roman Kráľovič, za školský úrad Mgr. Danuša Hollá a vedúci oddelení MsÚ E. Babocká a Bc. Š. Nociar. Samozrejme nechýbali učiteľia a žiaci. Za ich asistencie a pod dohľadom Mgr. Miroslava Gubova sa uskutočnil prvý športový výkop primátorkou mesta.

A. Mondočková

